
2024资中县兴资投资开发集团有限责任公司人员招聘笔试参考
题库附带答案详解

一、第一部分 常识判断 （根据题目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）
1、下列既属于我国的人文景观，又属于世界文化遗产的是（　　）。

 A． 四川九寨沟

 B． 山东曲阜

 C． 湖南岳阳楼

 D． 山西平遥

〖正确答案〗
D
〖答案解析〗
D项正确，山西平遥是座古城，它既属于我国的人文景观，又属于世界文化遗产。A项错误，四川九寨沟属于世界自然遗产。
B项错误，山东曲阜的孔林、孔庙、孔府属于人文景观，也属于世界文化遗产，但山东曲阜的表述不准确。C项错误，湖南岳
阳楼属于人文景观，但不属于世界文化遗产。

2、核聚变是指由质量小的原子，在一定条件下，发生原子核互相聚合作用，生成新的质量更重的原子核，并伴随能量释放的一种核反应形式。
关于核聚变，下列说法正确的是（　　）。

 A． 根据核聚变的原理可以制造原子弹，在第二次世界大战期间就已经投入使用

 B． 可控核聚变能够向人类提供取之不尽的能源，目前只有美国掌握了这一技术

 C． 核聚变是一个非常剧烈的过程，因此核聚变只有在实验环境下才能发生

 D． 与核裂变核电技术相比，核聚变技术的一个明显优势是不会产生放射性核废料

〖正确答案〗
D
〖答案解析〗
A项错误，原子弹是根据由同类核裂变反应构成的链式反应原理制造的。B项错误，目前人类还没有掌握实现可控核聚变的手
段，包括美国在内。C项错误，核聚变过程在宇宙中广泛存在，比如太阳的光和热就来自于内部的核聚变。D项正确，核聚变
的反应过程是氘原子和氚原子聚合成为氦原子和中子，不会产生放射性元素；而目前核电站采用的核裂变技术，由于其裂变
产物具有放射性，处理不当将造成核污染。

3、关于自然节律变化，下列说法错误的是：

 A．惊蛰后华北地区可能会出现“万里雪飘”的现象

 B．2月北回归线附近会出现“儿童急走追黄蝶，飞入菜花无处寻”的现象

 C．冬至时，在广东汕头竖直立杆会出现“立竿无影”的现象

 D．谷雨前后江浙地区可能会出现“一把青秧趁手青，轻烟漠漠雨冥冥”的现象

〖正确答案〗
C
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〖答案解析〗

本题考查地理国情。

A项正确，惊蛰，又名“启蛰”，是二十四节气中的第三个节气，于每年公历3月5-6日交节。有谚语“雪打惊蛰节，四十五天
阴”，意思是惊蛰节气出现下雪天气，后期天气持续阴冷。即惊蛰后华北地区可能出现“万里雪飘”的景象。

B项正确，选项中诗句出自宋代杨万里的《宿新市徐公店》，意思是小孩子奔跑着追赶黄蝴蝶，可是蝴蝶飞入菜花丛中就再也
找不到了。北回归线自西向东穿过中国云南、广西、广东、福建（海域）、台湾五省区。2月我国北回归线附近的地区平均气
温在，金黄色的油菜花会开放，所以可以出现诗句中的景象。

C项错误，立竿无影是一种自然景象，即直立在地上的物体没有阴影显现。在夏至正午时分，太阳直射北回归线呈绝对（接
近）直射状，北回归线地区就会出现短暂的“立竿无影”现象。冬至时，太阳直射南回归线，在广东汕头竖直立杆，日影应朝
北而不是无影。

D项正确，选项中诗句出自宋代虞似良的《横溪堂春晓》，意思是将一把青色的秧苗，插入水中，那秧苗瞬间变得青葱，就
好似农夫的手，将它染绿，天空中，飘洒着朦胧如烟的细雨。谷雨，是二十四节气中的第六个节气，春季的最后一个节气，
于每年公历4月19日-21日交节。谷雨取自“雨生百谷”之意，此时降水明显增加，田中的秧苗初插、作物新种，最需要雨水的
滋润。故谷雨前后江浙地区可能会出现诗句中的景象。

本题为选非题，故正确答案为C。

4、马克思主义哲学认为，哲学的基本问题是              的关系问题。

 A．存在与时间

 B．思维和存在

 C．思维和意识

 D．运动和静止

〖正确答案〗
B
〖答案解析〗

本题考查政治常识。

在马克思主义哲学中，哲学的基本问题是思维和存在的关系问题，简单地说，就是意识和物质的关系问题。思维和存在是哲
学的两个最高范畴，思维和存在的关系反映着人与世界关系的最根本的方面。因此，思维和存在的关系是任何哲学体系都不
能回避的问题，都必须按照各自的方式作出自己的回答。而且，任何哲学体系的建立，对于哲学其他问题的解决与展开，也
都要以对这个问题的回答为起点和中心。

故正确答案为B。

5、现代行政决策体制一般由三部分组成，包括中枢系统、咨询系统和（　　）。
 A． 反馈系统

 B． 参谋系统

 C． 控制系统

 D． 信息系统

〖正确答案〗
D
〖答案解析〗
现代行政决策由行政决策中枢系统、行政咨询系统和行政信息系统组成。

6、下列诗歌各表现了一个传统节日，按节日的先后，排序正确的是：

①未得渡清浅，相对遥相望

②昨日登高罢，今朝更举觞

③海上生明月，天涯共此时

④日暮汉宫传蜡烛，轻烟散入五侯家

 A．④①③②

 B．④①②③
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 C．①④③②

 D．①④②③

〖正确答案〗
A
〖答案解析〗

本题考查人文常识。

①句出自唐代孟郊的《古意》，意为（牛郎和织女）不能渡过银河（相会），只能遥遥地隔岸相望。表现的节日是农历7月7
日七夕节。

②句出自唐代李白的《九月十日即事》，意为昨天刚登完龙山，今天是小重阳，又要举杯宴饮。表现的节日是农历9月9日重
阳节。

③句出自出自唐代张九龄的《望月怀远》，意为茫茫的海上升起一轮明月，此时你我都在天涯共相望。这首诗是望月怀思的
名篇，表现的节日是农历8月15日中秋节。

④句出自出自唐代韩翃的《寒食》，意为寒食节这天家家都不能生火点灯，但皇宫却例外，天还没黑，宫里就忙着分送蜡
烛，除了皇宫，贵近宠臣也可得到这份恩典。表现的节日是寒食节，在清明节前一二日。

按照节日先后的排序为④①③②。

故正确答案为A。

7、陈某患抑郁症欲自杀，但没有勇气实施。某晚，陈某用事先准备的水果刀猛刺路人王某胸部，致王某当场死亡。随后，陈某向司法机关自
首，要求司法机关判处其死刑立即执行。

对于陈某责任能力的认定，下列哪一选项是正确的？（　　）

 A． 抑郁症不是严重精神病，但陈某的想法表明其不具备责任能力，故不应承担故意杀人罪的责任

 B． 抑郁症属于严重精神病，陈某不具备责任能力，不应承担故意杀人罪的责任

 C． 陈某虽患有抑郁症，但具有责任能力，应当承担故意杀人罪的责任

 D． 陈某具有责任能力，但因患有抑郁症，应当对其从轻或者减轻处罚

〖正确答案〗
C
〖答案解析〗
《刑法》第十八条规定，精神病人在不能辨认或者不能控制自己行为的时候造成危害结果，经法定程序鉴定确认的，不负刑
事责任，但是应当责令他的家属或者监护人严加看管和医疗；在必要的时候，由政府强制医疗。据此可知，精神病人在不能
辨认或控制自己行为能力的情况下造成危害结果，经法定程序鉴定确认的，才不承担刑事责任。题中，陈某能认识到自己杀
人的行为是违法的，而且，他知道杀人是要负刑事责任的，只是因为自己患抑郁症想自杀但没有勇气，因此希望通过杀人获
刑达到死亡的目的，并将该行为付诸实施，不属于该条规定的不负刑事责任的“精神病人”。因此，陈某应对其故意杀人的行
为承担刑事责任。《刑法》第六十七条规定，犯罪以后自动投案，如实供述自己的罪行的，是自首。对于自首的犯罪分子，
可以从轻或者减轻处罚。其中，犯罪较轻的，可以免除处罚。据此可知，陈某存在自首情节，可以对其从轻或减轻处罚，而
不是应当对其从轻或者减轻处罚；另外，可以对其从轻或减轻处罚是因为其存在自首情节，而不是因为其患有抑郁症。因此C
项正确。

8、哈雷彗星下次是大概什么时候接近地球？（　　）
 A． 2050

 B． 2065

 C． 2070

 D． 2075

〖正确答案〗
B
〖答案解析〗
哈雷彗星上次是在1986年到达地球的，它的周期是76年～79年变化不等，因此下一次到来的时间是2062年～2065年左右。
因此B项正确。

9、青藏高原有“世界屋脊”之称，它的形成是由哪两个板块碰撞引起的？（　　）
 A． 印度板块和太平洋板块

 B． 印度板块和欧亚板块

 C． 太平洋板块和南美板块
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 D． 太平洋板块和欧亚板块

〖正确答案〗
B
〖答案解析〗
B项正确，青藏高原是中国最大、世界海拔最高的高原，分布在中国境内的部分包括西南的西藏自治区、四川省西部以及云南
省部分地区，西北青海省的全部、新疆维吾尔自治区南部以及甘肃省部分地区。其形成原因是印度板块与欧亚板块相碰撞。

10、北京时间2011年9月29日，“天宫一号”目标飞行器发射后大约10分钟，到达了近地点约200千米、远地点约346千米的轨道。该运行轨道所
处大气层的特点是（　　）

 A． 气温随高度的增加而递减

 B． 对流现象显著，多云雨现象

 C． 气流平稳，天气晴朗，有利于航空飞行

 D． 存在电离层，可反射无线电波

〖正确答案〗
D
〖答案解析〗
大气层从接近地表排序依次为对流层、平流层、中间层、电离层、外层。其中，电离层大约距地球表面60至1000千米，题目
中所提的该运行轨道所处电离层。电离层的特点是：①气温随高度增加而增加，②电离程度较强烈，可反射无线电波。因此
D项正确。

11、党的根本性建设是：

 A．党的思想建设

 B．党的作风建设

 C．党的政治建设

 D．党的组织建设

〖正确答案〗
C
〖答案解析〗

本题考查政治。

党的十九大报告指出：“把党的政治建设摆在首位。旗帜鲜明讲政治是我们党作为马克思主义政党的根本要求。党的政治建设
是党的根本性建设，决定党的建设方向和效果。保证全党服从中央，坚持党中央权威和集中统一领导，是党的政治建设的首
要任务。”

故正确答案为C。

12、加强社区治理体系建设，要推动社会治理重心向基层下移，打造        的社区治理格局。

①共建 ②共创 ③共治 ④共生 ⑤共享

 A．①②③

 B．②④⑤

 C．①③⑤

 D．①②⑤

〖正确答案〗
C
〖答案解析〗

本题考查政治常识。

党的十九大报告指出：“要加强社区治理体系建设，推动社会治理重心向基层下移，发挥社会组织作用，实现政府治理和社会
调节、居民自治良性互动。”理解和把握好“推动社会治理重心向基层下移”的要求，打造共建共治共享的社会治理格局，对于
推进我国基层治理体系和治理能力的现代化，进一步提升人民群众的获得感、幸福感、安全感，具有十分重要的意义。

故正确答案为C。

13、从营养的角度看，人们的膳食结构应提倡“三低一高”。请问，这“三低一高”指的是（　　）。
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